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(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 1253/65/19-10-2023 ερώτηση & ΑΚΕ

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. πρωτ. 1253/65/19-10-2023 ερώτησης & ΑΚΕ, που κατέθεσε ο 
Βουλευτής κ. Παρασκευάς Κουκουλόπουλος, σας γνωστοποιούμε τα ακόλουθα:

Στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» έχει ενταχθεί η Δράση Δανειακής 
Στήριξης με στόχο την παροχή δανείων για τη χρηματοδότηση ιδιωτικών επενδύσεων, με 
συνολικό προϋπολογισμό 11,7 δις ευρώ. Τα δανειακά αυτά κεφάλαια διοχετεύονται μέσω των 
εμπορικών τραπεζών (καθώς και διεθνών πιστωτικών ιδρυμάτων) με τις οποίες οι επιχειρήσεις 
υπογράφουν επιχειρησιακές συμφωνίες για να χρηματοδοτηθούν επενδύσεις με συμμετοχή του 
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Για την παροχή δανείων για τη χρηματοδότηση ιδιωτικών επενδύσεων η χώρα μας έχει καθορίσει, 
σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, συγκεκριμένους κανόνες επιλεξιμότητας, αξιολόγησης 
και επιλογής των επενδυτικών σχεδίων, διασφαλίζοντας ότι η επιλογή των έργων γίνεται από τα 
πιστωτικά ιδρύματα, χωρίς καμία κρατική παρέμβαση. Ειδικότερα σημειώνονται τα εξής:

Ως προς τους διαύλους διανομής, τα δάνεια διοχετεύονται μέσω εμπορικών τραπεζών (ΕΤ) και 
διεθνών χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (ΔΧΙ). Τα δάνεια του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) καλύπτουν κατ’ ανώτατο όριο το 50% των επενδυτικών δαπανών, ενώ η 
συμμετοχή των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων ανέρχεται τουλάχιστον στο 30% και η συμμετοχή 
των οφειλετών σε τουλάχιστον 20%. 

Η δανειακή διευκόλυνση χρηματοδοτεί μόνο επιλέξιμα έργα. Συγκεκριμένα, οι ΕΤ και τα ΔΧΙ  
διασφαλίζουν ότι οι χρηματοδοτούμενες επενδύσεις: i. διαθέτουν θετική καθαρή παρούσα αξία, 
επιβεβαιώνοντας ότι η απόφαση για χρηματοδότηση βασίζεται σε ασφαλή οικονομικά κριτήρια· ii. 
Εντάσσονται σε τουλάχιστον έναν από τους πέντε στρατηγικούς πυλώνες που έχουν τεθεί για τη 
δανειακή διευκόλυνση, δηλαδή (α) πράσινη μετάβαση, (β) ψηφιακός μετασχηματισμός, (γ) 
καινοτομία, έρευνα, ανάπτυξη, (δ) ανάπτυξη οικονομιών κλίμακας μέσω συνεργασιών, εξαγορών 
και συγχωνεύσεων, (ε) εξωστρέφεια· iii. συνάδουν προς τους κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων. 

Πιστοποιημένοι Ανεξάρτητοι Ελεγκτές συνεργάζονται με τα πιστωτικά ιδρύματα και τους φορείς 
των επενδυτικών σχεδίων, στο πλαίσιο της αξιολόγησης των επιλεξιμοτήτων των επενδυτικών 
σχεδίων που θα εντάσσονται στο «Ελλάδα 2.0», προκειμένου να λάβουν χρηματοδότηση από τα 
δανειακά του κεφάλαια.
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Οι αιτήσεις δανειακής χρηματοδότησης των επιχειρήσεων αξιολογούνται τόσο από το 
χρηματοπιστωτικό ίδρυμα, με τραπεζικούς όρους, όσο και από τον Πιστοποιημένο Ανεξάρτητο 
Ελεγκτή. Ο Πιστοποιημένος Ανεξάρτητος Ελεγκτής αξιολογεί την επιλεξιμότητα της επένδυσης ως 
προς τις απαιτήσεις και τις κατευθυντήριες γραμμές του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας. Ειδικότερα, αξιολογεί, μεταξύ άλλων, εάν το επενδυτικό σχέδιο:

• Συμμορφώνεται με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης (Do No Significant Harm ή 
DNSH principle). 

• Είναι επιλέξιμο με βάση τους επενδυτικούς στόχους / πυλώνες του ΤΑΑ. 

• Συνεισφέρει στους στόχους για πράσινη μετάβαση και ψηφιακό μετασχηματισμό (green 
and digital tagging). 

• Είναι συμβατό με τους ενιωσιακούς κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων.  

Τα κριτήρια επιλεξιμότητας των επενδυτικών σχεδίων που χρηματοδοτούνται από το ΤΑΑ, καθώς 
και οι όροι και προϋποθέσεις της διαδικασίας χορήγησης των δανείων στις επιχειρήσεις 
περιγράφονται αναλυτικά στην 120535 ΕΞ 2021/ 30.9.2021 Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού 
Οικονομικών όπως τροποποιήθηκε και ισχύει (με την 159335 ΕΞ 2021 ΦΕΚ Β 5885/15.12.2021 
Απόφαση) και στην 120536 ΕΞ 2021/30.9.21 Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών 
όπως τροποποιήθηκε και ισχύει (με την 47990 ΕΞ 2022 ΦΕΚ Β 1814/13.4.22 Απόφαση).

Στην κοινοπραξία της ΔΕΗ με την RWE έχει δοθεί δανειοδότηση για έργα φωτοβολταϊκών στην 
περιοχή του Αμυνταίου η οποία ανέρχεται συνολικά σε 187,8 εκ. € (συμμετοχή ΤΑΑ). Ο συνολικός 
προϋπολογισμός των επενδύσεων είναι 375,6 εκ. €. Το επιτόκιο δανεισμού ΤΑΑ  είναι 1% και η 
διάρκεια αποπληρωμής των δανείων είναι τα 15 ή τα 20 έτη.

Η διαδικασία δανειοδότησης και τα σχετικά δικαιολογητικά που ζητούνται προβλέπονται στις 
προσκλήσεις που εκδίδονται και δημοσιεύονται από το πιστωτικό ίδρυμα ή τον ευρωπαϊκό 
χρηματοπιστωτικό θεσμό προς τους επενδυτές (οι οποίες είναι διαθέσιμες στις επίσημες 
ιστοσελίδες τους). Αντιστοίχως, τα δικαιολογητικά απευθύνονται στο πιστωτικό ίδρυμα.

Οι επενδύσεις επιλέγονται προς χρηματοδότηση με  βάση ασφαλή οικονομικά κριτήρια, σύμφωνα 
με την ισχύουσα πιστοδοτική πολιτική και τις εσωτερικές διαδικασίες των πιστωτικών ιδρυμάτων 
και των Διεθνών Χρηματοπιστωτικών Οργανισμών.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως       
4. Υπηρεσία Συντονισμού 
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